

*В Диссертационный совет 6D.KOA-019  
при Таджикском национальном университете  
(734025, г. Душанбе, ул. Буни Хисорак)*

### **О Т З Ы В**

**на автореферат диссертации Абдуллаевой Рано Абдуалиевны «Медицинская преступность в Республике Таджикистан: уголовно-правовые и криминологические проблемы», представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.08. – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право (юридические науки)**

Диссертационное исследование Р.А. Абдуллаевой посвящено теме, актуальность и научная значимость которой не вызывают сомнений. Статистические данные показывают динамику роста медицинских преступлений, что требует принятия соответствующих уголовно-правовых и криминологических мер. Данный вид преступлений характеризуется своей спецификой, требующей знаний не только в сфере права, но и в области охраны здоровья граждан, оказания им надлежащей медицинской помощи. Сложность предупреждения и выявления медицинских преступлений предопределяется также постоянным изменением, развитием и совершенствованием применяемых методов лечения и диагностики, коррупцией и корпоративной солидарностью медицинских работников, недостаточным правовым регулированием медицинских рисков.

На оценку ученой общественности соискатель выносит девять положений, некоторые из которых являются достаточно объемными, включающими в себя несколько взаимосвязанных пунктов.

Наиболее ценными из положений, на наш взгляд, являются предложения по выделению в Особенной части Уголовного кодекса отдельной главы о медицинских преступлениях, а также по дополнению Уголовного кодекса новыми составами преступлений в виде насильственного донорства, нарушений правил операции по

трансплантации, незаконных действий с эмбрионом человека, незаконного изъятия органов и тканей у трупа человека.

В таких положениях, а также в самом подходе к пониманию медицинского (фармацевтического) преступления, категоризации профессиональных нарушений медицинских и фармацевтических работников, наглядно подтверждается научная новизна проведенного диссертационного исследования. Кроме того, научная новизна диссертации определяется комплексным характером проведенного исследования, которое с уверенностью можно отнести к одному из первых в Республике Таджикистан, в котором на должном уровне, с учетом последних достижений уголовно-правовой теоретической мысли и практики, определены актуальные проблемы законодательного регулирования и практики применения норм, регламентирующих уголовную ответственность за совершение медицинских преступлений.

Анализируя содержание автореферата, можно прийти к выводу о том, что соискатель на протяжении всей работы очень четко видел цель исследования и предметно решал поставленные задачи, о чем свидетельствуют конкретные выводы по каждой главе и параграфу диссертации, которые соответствуют теме исследования.

Содержание диссертации обогащено приложениями, которые, как указано в автореферате, включают в себя авторский проект Постановления Пленума Верховного Суда Республики Таджикистан «О некоторых вопросах судебной практики по применению законодательства о медицинских и фармацевтических преступлениях». Этот проект позволит не только обобщить судебную практику по медицинским преступлениям, но и выработать единообразные подходы к пониманию и оценке преступных деяний медицинских работников.

Работа Абдуллаевой Р.А. выполнена на высоком уровне, логически выверенная, обоснованная. Следует отметить, что сбор, анализ и интерпретация результатов обеспечены широкой эмпирической базой,

соблюдением методологических принципов и методических требований к проведению научных исследований. Достоверность полученных диссертантом результатов и сделанных выводов не вызывает сомнений, они нашли отражение в опубликованных автором работах и прошли апробацию.

Опубликованные автором работы (в числе которых две монографии) и автореферат с достаточной степенью полноты отражают проблематику и содержание диссертации.

Работа имеет несомненную научно-теоретическую и прикладную ценность. Это серьезная научная работа, соответствующая заявленной специальности.

Полученные в ходе исследования научные результаты могут стать надежной теоретической базой для развития на их основе многих смежных проблем уголовного права и криминологии, а также могут быть использованы в сфере правоохранительной деятельности, в учебном процессе, в системе профессиональной подготовки и повышения квалификации как медицинских работников, так и сотрудников правоохранительных органов, в процессе совершенствования национального законодательства.


Вместе с тем, некоторые выводы и научные результаты представляются достаточно спорными. В частности, это касается предложения о криминализации эвтаназии. По-нашему мнению, вводить её пока рано в условиях менталитета народа, живущего в Таджикистане, оно требует дополнительной аргументации.

Однако данное мнение ни в коей мере не умаляет достоинств автореферата диссертационного исследования, проведенного Р.А. Абдуллаевой, поскольку носит, скорее, дискуссионный характер.


Исходя из вышеизложенного, можно сделать вывод о том, что автореферат диссертации на тему: «Медицинская преступность в Республике Таджикистан: уголовно-правовые и криминологические проблемы», представленной на соискание учёной степени доктора

юридических наук, соответствует научной специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право (Юридические науки), является научно-квалификационной работой, в полной мере соответствующей требованиям Порядка присуждения учёных степеней, утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 г., № 267, в которой содержится решение ряда задач, имеющих существенное значение для современной уголовно-правовой науки и практики, а ее автор, Абдуллаева Рано Абдуалиевна, заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право (Юридические науки).

Профессор кафедры конституционного и административного права  
Санкт-Петербургского военного ордена Жукова института войск  
Национальной гвардии Российской Федерации  
доктор юридических наук, профессор

 С.А. Роганов

«27» февраля 2023 г.

  
Подпись руки Роганова С.А.  
\_\_\_\_\_ удостоверяю  
Начальник строевого отдела  
СПВИ войск национальной гвардии  
М-К Корнев В.В.  
«27» февраля 2023 г.

#### Сведения о рецензенте:

Ученая степень: доктор юридических наук (специальность 12.00.09 – уголовный процесс; криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность (Юридические науки).

Ученое звание: профессор.

Место работы: Санкт-Петербургский военный ордена Жукова институт войск национальной гвардии Российской Федерации

Адрес: 198206 г. Санкт-Петербург, ул. Летчика Пилютова, д.1

Тел.: 89112133310

E-mail: Roganovs@mail.ru